

浅析以德为先的家庭教育

曹益民

(湖南省益阳市第一中学 湖南 益阳 413000)

摘要:家庭教育的核心是品德教育,现代社会的发展对人们的思想品德提出了更高的要求。融于生活的教育对孩子的品德形成自然具有重要的影响。文章从家庭德育的重要性,存在的主要问题,家庭德育的主要内容以及做好家庭德育的方法与途径等方面进行了分析。

一、德育在家庭教育中的重要意义

社会教育是从家庭开始的,家庭德育的核心是品德教育,父母都是孩子的第一任教师,在孩子的成长过程中,家长们的一言一行始终伴随左右,深刻影响孩子们思想品德的养成,也影响着整个家庭的变化。首先现代社会的发展对人们的思想品德提出了更高的要求,不仅要求掌握与人相处的学问,做一个合格的公民,而且也决定着人的发展方向,能推动孩子健康稳定地成长。其次,家庭德育是学校德育工作的巩固、拓展与延伸。家庭德育和学校德育的目标基本相同,不同学校的德育工作内容基本一致,家庭德育的重点就应该是配合做好巩固和提高。而家庭德育的优势在于能关注孩子的生活,能随时随地的沟通和交流,能及时发现并处理问题,能把握孩子的不足之处,也能观察到孩子的成长。

二、目前家庭德育存在的主要问题

(一)家庭德育重视不够

有些家长认为,学校德育工作更权威更专业,思想品德教育更应该是学校的责任,家长的责任是关注孩子的日常生活,督促孩子的学习。这种认识是片面的。学校教育的成果是建立在良好家庭道德基础上的,人类和谐幸福的生活就在于社会教育和家庭教育的有机融合。孩子长时间生活在家庭环境中,融于生活的教育对孩子的品德形成自然具有重要的影响。近年来,家庭教育中重学习成绩轻思想品德的现象时隐时现,家长往往更加密切关注孩子的学习成绩,而把孩子的心理变化放在一边,导致个别学生心理压力过大,精神高度紧张,甚至出现心理健康问题。

(二)不良言行造成影响

父母是孩子最主要的模仿对象,父母平时的言行对孩子的思想品德有潜移默化的作用,父母在生活中的负面言行,孩子会认为是理所当然的,进而加以模仿,当孩子也表现出这种负面言行时,家长就会感到不可接受。

(三)教育方法存在问题

有些父母对孩子娇宠放纵,使孩子随心所欲,谁也管不了。娇惯出来的孩子是自私的,他们不懂得自己对家庭的责任,长大后也会放弃对社会的责任。有些父母对孩子采取专横霸道的教育方法,认为孩子还小,什么都不懂,道理也讲不清,还是严格控制的好,对一些微不足道的小事吹毛求疵,对孩子的个人行为无理限制,经常的责难导致家庭气氛紧张。还有些家长认为只要满足孩子所有的物质需求,就算是履行了自己作为家长的全部责任。这种认识将导致孩子精神上的空虚和情感上的冷漠,父母不能成为孩子精神世界的中心。

三、家庭德育的主要内容

在孩子的成长过程中,不同阶段家庭德育的内容是不完全相同的,总体而言主要有以下几个方面:

一是培养孩子尊老爱幼的传统美德。家长要教育孩子养成尊敬长辈及师长,关爱同学,善待邻居的习惯。

二是培养孩子助人为乐的传统美德。家长要教育孩子诚心诚意帮助他人,乐于把别人的事做好做实,养成与人为善的性格。

三是培养孩子勤俭节约的传统美德。家长要通过自身的言行教育孩子,避免孩子产生生活的优越感,出现攀比消费的心理。

四是培养孩子集体主义精神。家长要教育孩子关心国家和社会,培养孩子的社会责任感,培养孩子的团队协作精神。

五是培养孩子的爱国主义思想。爱国主义教育是德育永恒的主题,家长要采取丰富多彩的形式培养孩子热爱祖国和人民的精神品质。

六是培养孩子独立健康的人格。家长要培养孩子诚实的品德、勇敢的精神、健康的心理和独立的人格。

七是培养孩子爱劳动的习惯。家长要让孩子理解劳动的意义,从劳动中磨炼孩子的意志,培养孩子的劳动精神。

四、做好家庭德育的方法与途径

(一)注重言传身教

家长是孩子的榜样,要让孩子品行端正,家长应该注意自己的言行举止、生活态度和精神状态等方面的表现。多用正面的方式对孩子施加积极的影响,让孩子保持乐观积极向上的态度。

(二)做到有的放矢

低年龄段的孩子,思想还是一片空白,家长要先入为主,打好思想品德的基础。稍高年龄段的孩子,已经有自己的思考,家长应多引导和启发,要以理服人,帮助孩子树立正确的人生观和价值观。

(三)保持交流畅通

家长要及时把握孩子的生活学习和思想状况,创造民主平等的家庭环境,引导孩子说出自己的想法,畅所欲言。让孩子做父母的贴心人,让自己成孩子的知心友。

(四)加强团队协作

首先父母对孩子的要求要保持一致,这样孩子才能感受到与父母共同一致的精神生活,教育才能有明确的目标。其次,家长要保持与学校老师的合作,共同对孩子的思想品德进行教育培养,有计划有步骤地完善孩子的思想品德。

(五)重视反思调整

家长面对的孩子,或者是循序渐进,或者是突破性发展。家长面对的孩子每一天精神面貌都是不一样的,面对的疑惑也是不一样的,这就需要家长不断反思,积极调整教育的策略。

儿童时期是人生发展的关键时期,孩子是人类的未来,更是家庭幸福生活的未来。教育孩子需要家长付出精神力量,家庭教育就是要建立美好的家庭关系,实现我们的理想生活。

参考文献:

[1] (苏) B.A.苏霍姆林斯基.给父母的建议.武汉:长江文艺出版社, 2017.

[2]中国儿童发展纲要(2011-2020年)